

MINDSZENT-SZEGVÁR

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ
HIVATAL

Diamant Manó nyomdájában, hová
a lap szellemi részét illető közlemé-
nyek, előfizetési- és hirdetési díjak
küldendők.

és

VIDÉKE.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 3ft — kr.
Félévre 1 ft 50 kr.
Negyedévre — 75 kr.

Hirdetések jutányosan felvételnek

A t. közönséghez.

A „Mindszent Szegvár és Vidéke“ a mostani számmal fennállásának első évét tölti be.

Egy röpke pillanat egy év a világ egyetem örökké futópályáján, de egy lapnál, egy heti lapnál nagyon is figyelemre méltó. Figyelemre méltó különösen egy oly lapnál, mint a mienk, amely minden anyagi támogatás hiányában csupán előfizetésekre van utalva.

Nem tagadjuk, hogy a t. közönség lapunkat már ez első évben is jobban pártolta, mint ezt megindításakor remélni mertük volna, a mi elég világos bizonyítéka annak, hogy az, községünk és vidékének lelkiismeretes szolgálatunk iránti meglegedését nyilvánítja ez által. Erre vall legalább azon örvendetes jelenség, hogy a „Mindszent-Szegvár és Vidéke“-nek csak helyben és Szegváron nem kevesebb, mint **200** előfizetője van már az első évben.

De felismerték lapunkban az életre való szellemet a vidéken is, mert naponta több-több példány kerül az intelligens közönség asztalára.

Lapunk mindinkább való elterjedésének köszönhetjük azon jelenséget is, hogy az ország minden vidékéről, sőt külföldről is felkeresik hirdetésekkal, a melyek a lap elterjedésénél fogva — rövid idő alatt eredményre vezetnek.

Köszönetet mondunk a t. közönségnek támogatásáért, mert e támogatásból meritjük az erkölcsi erőt, melylyel községünk és vidéke közérdekét szolgálva, a lapunk elé kitűzött célt mind jobban és jobban elérni reméljük.

Mindezzel azonban ugy nekünk, mint a t. közönségnek meglegednünk nem szabad. Mert ne felejtjük el, hogy néhány nap mulva belépünk a 19-ik század utolsó tizedébe; utolsó tizedébe azon századnak, mely a felvilágosodás és haladás zászlóját lobogtatja. E zászlót küzdelmében első sorban a sajtónak és a közönségnek kötelessége küzdelmében segíteni. Ez év végével bizalommal fordulunk tehát a t. közönséghez, hogy az eddiginél tömegesebb előfizetéseik által tegyék lehetővé azt, hogy lapunk a haladás ösvényén minél előbbre nyomulva, minél terjedelmesebben, s később hetenként kétszer is megjelenhessen.

Mi nem ígérünk, a lefolyt év alatt meggyőződhetett a t. közönség, hogy lapunk községünk és vidéke érdekét hiven szolgálta, szószólója volt annak és dicserőleg nyilatkozott a jó, szép és üdvös fölötte, de rámutatott az igazságtalanságra, a hibákra, bárki követte azokat el, személyes pártkülömbéségnélkül. Ezen uton akarunk

tovább is haladni. Nem csatlakozunk egy fennálló politikai párthoz sem épen függetlenségünk teljes megóvása végett, nehogy holmi pártfegyelem szempontjából oly dolog követeltessék tőlünk, a mely személyes meggyőződésünkkel ellenkezik s így természetes, hogy egyes egyének által nem engedjük magunkat befolyásolni. Azt az egyet tehát bizton ígérhetjük olvasóinknak, hogy lapunk függetlenségét minden irány és tekintetben megőrizzük.

Lapunk mindig nyitva áll az oly mozgalmak jelzésére, melyek a magyarosodásnak egyengetik útját, melyek községünk és vidékének fejlődését és haladását célozzák s ezekkel kapcsolatos mozzanatokról adnak számot. Kérjük is evégből meggyőződésünk és községünk hivatott egyéneit és munkatársainkat, hogy lapunkat az eddiginél még több erkölcsi támogatásban részesítsék, mert csak úgy lehetséges, hogy lapunk gyors, tárgyilagos és kimerítő tudósításokat hozzon.

Lapunk a megye minden város és községében külön levelezőkkel bir, miáltal azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a megye bármely pontján előforduló napi eseményeket a megyebeli lapokkal egyidejűleg közölhetjük. Tárcá rovatunkra népünk szórakozása és erkölcsi művelődése érdekében a lehető legnagyobb gondot fordítunk és a jövő évre még több hírnemes írórt sikerült lapunk köré csoportosítani.

Midőn tehát ez év befejeztével őszinte köszönetet mondunk olvasóinknak eddigi támogatásáért, azon reményt tápláljuk, hogy rövid multunk erkölcsi küzdelmei a közönség oly meglegedéssel találkozott, mely biztos jövőt jósol lapunknak. Kérjük is ugy a nagy közönségét, mint szíves olvasóinkat, hogy bennünket továbbra fokozott erkölcsi és anyagi támogatásban részesítsenek.

Tisztelettel
a szerkesztőség.

Lapunk előfizetési árát dacára annak, hogy elhatároztuk, hogy minden hónapban kétszer melléklettel fog megjelenni, nem emeljük. Reméljük, hogy az olvasóközönség ezen előékenységünket tömeges előfizetéseikkel fogják jutalmazni, a mely annyiban is kívánatos volna, mert mi részünkről a lap kiállítására kürtül semmi költséget nem kimélünk, de hogy az olvasó közönség teljesen kielégítettessék, nem sajnáltunk a jövő évre oly írókkal is összeköttetésbe lépni, a kiket tiszteletdíjakban részesítünk. Hogy tehát a lap fennállása biztosítottassék, csakis a közönség pártolásától függ, mert anyagi támogatás híján lapunk fennállása lehetetlenné volna téve. Mi azonban hiszszük, hogy a pártolás, a melyben eddig részesítették, ha nem is fokozódik, de csökkenni semmi esetre sem fog.

Hogy lapunk további szétküldésében fennakadás ne történjék, kérjük az előfizetéseket mielőbbi megújítását.

Előfizetési árak:

Egész évre 3 ft — kr.
Félévre 1 " 50 "
Negyedévre — " 75 "

Tisztelettel
a kiadóhivatal.

Betegsegélyző egyesület.

Lapunk 35 számában megpendítettük azt az eszmét, hogy alakítsuk községünkben egy betegsegélyző egyesületet. Szavunk ez alkalommal nem a „pusztában elhangzott szó“ volt — mert az hallgató fülekre talált s az általunk elvetett mag csiraképesnek, egészségesnek bizonyult. A mag csirázásnak indult, termőképesnek bizonyult, megfogja hozni gyümölcsét, ha az éltető elemek előle el nem zárkoznak.

Lapunk egyik fő törekvése volt eddig is — s az lesz ezután is — hogy népünk szellemi, erkölcsi s anyagi érdekeiért küzdjön. Igyekvésünk leendő ezután is öt erőnkhez mérten felvilágosítani. Óvni fogjuk mindenkor, ezután is, mint azt eddig is megtettük — ha őket holmi agitátorok öns céljaik elérésére akarják felhasználni, de viszont elfogadásra ajánlunk minden jóra, hasznosra irányuló eszmét.

Egy ilyen hasznos, s humános intézmény lesz a betegsegélyző egyesület, mely áldást, egészséget s boldogságot fog magából kisugározni, s mely egyesület megalakításához hozzájárulni a szegényebb osztálynak kötelessége, melylyel önmagának s különösen családjának tartozik. Míg a vagyonosabb elem ezzel emberbaráti kötelességet fog teljesíteni.

„Szavunk nem volt a pusztában elhangzó szó!“ Őszinte örömmel ismétljük e szavakat, mert sajnos, hogy ez az eset nem mindennapi dolog s nem egy egészséges jóra irányuló, a közjót célzó eszmét ölt már meg a rideg közöny s holmi önző alappal bíró, pártcél.

Hála a népek fölött örökös Istennek ez az egyesület, melynek célja lakosságunkat a haza számára egészségben, erőben megtartani, ez meg fog alakulni. Meg fog alakulni, s az érdemet nem vindicáljuk magunknak azért, mert a talaj hova a mag esett jó és termő erővel bir.

Az összesen 1300 tagot számláló mindszenti I. és II-ik r. kath. temezkezési egyesület jóra törekvő elnöke, a mult vasárnap választmányi gyűlésre meg hívta mindkét egyesület tagjait, hol is javaslatára a választmányi gyűlés egyhangulag elhatározta

a „Betegsegélyző egyesület“ megalakítását, s azt pártolól fogja a legközelebb egybehívandó nagygyűlés, elé terjeszteni. Nem kételkedünk, hogy e nagygyűlés melyek tagjai nem a vagyonosabb osztály köréből kerültek ki, a saját jól felfogott érdekükből szintén egyhangulag fogják azt megalakítani.

Köztudomású dolog, hogy az egész magyar alföldön a népesség arányához képest nincsenek sehol oly szegény lakosok, mint épen Mindszent községben. A szegénység hű kísérője az egészségtelenség s a nyomor.

A szegénység csak fél baj addig, míg a család fentartó, kenyér kereső apa egészséges s dolgozik, de mikor ezt is a kérelhetetlen sors az ágyba dönti, ekkor beáll a nyomor egész borzasztóságában. A háznál nincs kenyér, a gyermekek, a hű hitves éheznek, fáradnak. De mind ezt még csak eltűrnék, de ott látják mindenüket kinosan vergődni, s nem lehet, nem bírnak segíteni rajta, s a tudat, hogy ha ők e betegüket orvossal gyógyíttathatnák — gyógyszerük volna, talán kezdetben csak csekély bajból megmenthetnék — míg így ott állják körül tehetetlenül — kiszolgáltatva a halálnak. Ezt a fájdalmat, melyet ilyen pillanatban a gyermek, az anya s a nő érez, ezt tollal leírni képtelenség. Oh hányan halnak el így, a meglett korú férfiak, nők, leányok, a fiúk kikre máskülönben a haza, a magyar nemzet, bizony számíthatna? Nincs pénz! a szegény betegnek meg kell halni, itt hagyva mindazokat, kik neki kedvesek valának, oda dobva őket a nyomor mar-talékaul.

Mind ebajokon, nyomoron segíteni, van hivatva a megalakulandó egyesület, melynek célja tagjait betegség esetén segélyezni. Az egyesület orvosa ingyen, minden külön díj fizetés nélkül tartozik a beteget annyiszor, amennyiszer szükséges meglá-

togatni — kezelni, gyógyítani. A szükséges gyógyszerek költségeit az egyesület pénztára fogja fedezni. A betegnek semmi magán költsége nem leend; ellenkezőleg, a jobb ellátásához szükséges életmód beszerzésére már az első évben is heti egy forint pénztárának gyarapodása szerint fog később emelkedni.

Bizton állíthatjuk, hogy minden komolyabban gondolkozó egyén meg van arról győződve, hogy községünkben egy ilyen egyesület megalakítása egy tovább már elnem odázható szükségletet képez s amennyiben azt hisszük, hogy lakosságunk zöme magát a komolyabban gondolkozók közé számítja, nem kételkedünk, hogy az megfogalakíttatni, s evvel egyrészt elhanyagolt közegészségi viszonyaink, de a lakosság anyagi helyzete is tühetőbbé fog válni.

A tagsági díj csekély, hetenként befizetendő két krajcár lenne, s e csekély összeg hozzájárulásával sok egyén élete, egészsége lesz megmenthető, a mi a legdrágább, de legfőbb kincsünk, hogy legyen az embernek.

„A ki magán nem segít azon az Isten sem segít.“ Itt van most az alkalom, hogy magunkon segíthessünk. Lépünk minél tömegesebben be a „Betegsegélyző egyesületbe.“
L.—s.

Egy kis statisztika.

Csongrádvármegye bizottsági tagjainak az 1890-ik évre megállapított névjegyzéke összesen 192 tagot számlál mely következőképen oszlik fel az illetőségi helyekre:

Szentes	97.
Csongrád	33.
Dorozsma	11.
Mindszent	9.
Szegvár	7.

lasztja. Egy rövidke néhány perc ez, az ezer évek óta fennálló világegyetem történetében. Még néhány ilyen rövidperc és e 19-ik századunk is elröpül a világ felett. Hány század — hány ezredév röpült már el így a vén világ felett? Hol van halandó ki ezt biztosan megmondani képes volna?

Ezt az emberkutató elméje még nem bírta felfedezni. A biblia 6000 a Kínaiak 10,000 felfüli éveket emlitenek a világ fennállása óta. A tudományos kutatás a feltalált mumiákon, a föld és kőzetek rétegein észlelt jelek után még többre véli megállapíthatni. Üres tapogatódzás az egész. Ösmérd be ember, gyengeségedet.

Meddig fog még fennállani a világ? Mikor fog az évszázadokat újra meg újra teremtő, forgandó kereké vilának megállani? „Majd ha földünk kihűl“ mondja az emberi tudomány, kiszámítva ez időnek millió évek utáni biztos bekövetkezését. Pusztá feltevések ezek, amelyek nem számítottak a mindent oly bölcsen elrendező Istenség hatalmas akaratával vagy ha az etheistáknak jobban tetszik, nem számítottak a „Természet“ előre kiszámíthatatlan szélsőes változásaira.

Nem fejlődhetnek-e földünk bensejében a pusztult, fogyó anyagok helyett, oly új anyagok melyektől földünk új meleget nyerhetne? Ezek fogytával ismét új, meg új anyagok? Ki tudná mindezeket megmondani?..

Az az egy azonban több mint valószínű, hogy ezen egy évtized alatt, mely bennünket a jövő századtól elválaszt, földünk nem fog kihűlni — a világ nem fog elpusztulni, s megfogjuk érni a 19 század halálát is, mely századot az emberiség öntetszőleg, vak elbizakodottságában a tudomány, művészet, s felvilágosodás

Budapest	6.
Süvényháza	5.
Horgos	5.
Kistelek	3.
Mágocs	3.
Tápé	2.
Algyő	2.
Sándorfalva	2.
Fábián-Sebestyén	2.
Csany	1.
Bécs	1.
Nagyrákos	1.
Dabas	1.
Szabadka	1

taggal

van képviselve.

Lapunk első számában közöltük ugyanigy e statisztikát az 1889-ik évre s ez alkalommal voltunk oly bátrak ez aránytalanság ellen némi megjegyzést tenni, a miért aztán a „Szentesi Lap“ ugyancsak megnehezelt reánk s a többek között azt tanácsolta, hogy mi, mint aféle kis lapocskák, csak a helyi érdekek törődjünk. Ha mi ezen tanácsát megfogadnánk is, még akkor is a helyi érdek szempontjából is kötelességünk volna ezen aránytalanság ellen felszólalni, mert míg Szentesi 30 ezer lakosára 97 megyei képviselő esik, addig Mindszent község 12 ezer lakosára csak 9.

Nem féltékenykedés az, mely bennünket vezet, mert mi csak örülni tudunk annak, midőn látjuk vármegyénk székhelyének fokozatos fejlődését — fáj azonban az, hogy községünkben épen az ellenkezőt tapasztaljuk és bizony némi leg hozzájárulhat ehhez az a 9-es szám a 97 ellen.

Baj az, hogy Mindszent község maga nem képez egy választó kerületet, hanem ide van még csatolva Szegvár, Süvényháza, egy része, Csany, Mágocs, Fábián-Sebestyén, a melyek természetesen csökkentik a mi befolyásunkat a megyére.

Mi részünkről, ha a „Szentesi Lap“ által ajált lokál patriotizmus álláspontjára helyezked-

Folytatás a mellékleten.

századának szeretet nevezni. Valóban e század embereit a természet megfélemezőinek, a föld s minden rajta élő s levő urának tartunk ki szellemével felülemelkedve minden más élőlényen uralkodó még az elemeket is.

Igaz! kell, hogy előismerjük e század tudományos haladását. Szép és jó a tudomány, ha a tökélyt csak meg lehet közelíteni, de tagadhatatlan az is, hogy azt sokkal szebb színben látjuk — mint az valóban létezik s minden haladás dacára is minden komolyabban gondolkozó előtt ez oly csekélynek látszik a megmérhetetlen, s szükséges természet s annak kiszámíthatatlan sorrendjéhez képest, hogy kik valóban mentek minden elbizakodottságtól, azoknak el kell ösmerni — az emberiség parányi voltát.

Ha azon sok számtalan phrasisok után akarnánk az emberiséget megítélni, melyek a nagy szónokok ajkairól a világban szerte röpöködnek, úgy azt találnánk, hogy az ember az állatiasság minden szenvedélyéből következő érző, nemes szívvel bír. Ugy látszik, mintha az idő mindent alkotó erejével évezredek óta csak a jó, nemes s szép elérése felé haladva, idomítá s fejleszté magát, s azt kellene bününk, hogy a Darwin lapos koponyájú majmából, ma már a tökély legmagasabb fokát elért, fenkölt szellemű, nemes emberfaj áll előttünk, aki kitörölt szívéből és elméjéből minden rosszra való törekvést, helyt adván magában a finom érzék s tapintatnak. A durva szokásokat a finom modor váltotta fel s óriásilag kifejlődött hatalmas szellemével, a leigázott elemeket eszközévé tette s céljainak használja fel. Igen céljainak, önző céljainak, melynek alá rendel mindent mi szép és nemes.

TÁRCZA.

A gyermek . . .

A gyermek ki még azon kort el nem éri,

Melyben felébred öntudata,

A világot sem önmagát nem ösméri,

Bár, hogy létezik sejtí, tudja,

De mivel még nem terjednek túl vágyai

A könnyed gyermek játékokon,

A jó szülőknek gondos, védő szárnyai

Alatt, ő megpihenhet nyugton.

A még ilyen korú gyermeket,

Boldognak nevezni nem lehet

Mert nem tudja, mi a szenvedés,

A fájdalmas kétségbesés

Szerencsés és boldog nem lehet

Hisz' nem érzí a különbséget,

Az öröm és fájdalom között.

Nem busulhat veszesség fölött.

Nem tudja mily nagy a különbség

Szerencse és szerencsétlenség.

A fennen ragyogó igazság

Lent a porban csuszó csalfaság

Meg a vérző szívnek bánata

Vagy a szerelem boldogsága

Között. Még ezt mind nem tudja ő

Boldognak hát nem nevezhető.

Mert hát, egész boldog csak az lehet csupán,

Ki átment a szenvedések iskoláján.

Gymesy.

Szylveszteri elmélkedések.

Irta: Gymesy.

A „Mindszent-Szegvár és Vidke“ eredeti tárcája.

Még csak egy rövidke évtized az az időköz, mely századunkat a jövő századtól elvá-

Melléklet a „Mindszent-Szegvár és Vidéke 44-ik” számához.

nénk, óhajtható lenne ránk nézve az állami adminisztráció, mert a mi önrendelkezési jogainkból nagyon keveset fog az elvehetni.

Községi ügyek.

Mint biztos forrásból örömmel értesülünk Mindszent község a kizárólagos italmérési jogbérletét a kincstártól évi 8000 frt haszonbéri összegért megkapta s ennek mikénti hasznosítási tárgyában e hó 29-én képviseleti közgyűlést tart.

Községünk lakosai érdekében csak is örülni tudunk annak, hogy e bérlet nem került magán vállalkozó kezébe, és így községünk nincs annak kiszolgáltatva. Reméljük, hogy Mindszent község mint erkölcsi testület anyagi oldalára oly nagy súlyt fektetni, nem fog hogy ezáltal a község érdekeit teljesen figyelmen kívül hagyja, hanem igyekezni fog egy oly módot találni, hogy a község a regáliából tisztességes hasznot húzzon, de a község se legyen nagyon megterhelve.

Hallottuk említeni azt is, hogy a község az italmérési jogot házilag akarja kezelteni, mások meg albérbe szándékozzák azt adni. Mindkét terv illetve bármely — ha azok cél szerűen fognak keresztül vitetni vagyis oly módozatok fognak megállapítani, melyek helyi szükségleteknek teljesen megfeleljenek, vagyis népies közmondást idézve „a kecske is jóllakjon, meg a káposzta is megmaradjon”-jó. Sok körülmény szól amellett is, hogy e regále házilag kezeltetésék, illetve az engedményesek saját italikat mérhetnék, a község azonban csak a kimért italok utáni adókat szedje be, természetesen az ily kezeltetés mellett az illető kimérőkkel csakis egy évre lehetne szerződni, a mely év próba évül szolgálna és ha sikeres eredményt érne el vele a község, a további évekre meg lehetne a szerződéseket újítani.

Nem kell fejtegetni a regálejognak illeténi való kezelésének előnyeit, hisz a szabad verseny előnye köztudomásu. A másik mód, a mely

Tekintsünk csak szét e nagy világot. Figyeljük meg az emberek gondolkodását s tetteit, azt fogjuk tapasztalni, hogy tetteik nem csak a jóra, nemesre irányulnak. Nem, mert azon nagyszerű képe ember, melyet magadról festettélsközszemlére kiakasztottál nem felel meg a valóságnak nincs „eltalálva” nem hü. Szived, lelked telve az óriási önzéssel mely indító rugóját képezi egyéb bűneidnek.

E világ telve nyüzsgő ember csoportokkal — hol mindannyian egymásra törnek. Nemzet, nemzet ellem, faj, faj ellen örökös, öröklő harcot folytat. Egyik helyen a tudomány által feltalált borzasztó gyorsan élő fegyverekkel ölik egymást. Sok esetben testvér a testvért kénytelen megölni parancsszóra, mert annyira haladtunk, hogy nagyon sok esetben — ezt az állam érdeke — biztonsága megkívánja. Mintha bizon ezt a közép korban másképp cselekedték volna. De itt, e téren a tudomány mégis haladt, mert most egy másodperc alatt tíz annyi embert meglehet ölni, mint a középkorban egy nap alatt.

Miliárd és miliárd a bűnök száma, melyben az emberiség még ma is leledzik — s melyet legtöbb esetben embertársai ellen követ el. Miért mindez! Oh miért? hisz oly rövid az élet. Meddig terjed egy ember életkora s meddig él egy nemzedék? A világ fennállásához képest sokkal, ezerszer kevesebb ideig, mint egy Tiszavirág élete, mely tudvalevőleg egy napot sem él.

Repülünk át szellemünknek röpke szárnya in az általunk ösmert korszakokon, és látni fogjuk azt a megcáfolatlan lényt, hogy a műveltség fokozatos haladásával szaporodtak az emberiség bűnei is. Ennek egyedüli oka nem

sokkal biztosabb, s kevésbé jár rizigóval természetesen az volna, ha kiadhatnák albérbe és legtanácsosabb volna: külön a pálinka, külön a bor és külön a sör kimérési jogot kiadni, mert így több ajánlattevő akadhatna és árt is magasabbat lehetne elérni.

Nagyon figyelmebe ajánljuk azonban a képviselő testületnek, hogy azt bármiként értékesítse is: a község érdekéről meg ne feledkezzék.

Helyi és vegyes hírek.

— Kérjük lapunk előfizetőit, kik még előfizetési díjaikkal hátralékban vannak, szíveskedjenek azt lefizetni.

— A regálét úgy itt, mint Szegváron a községnek adta át a kincstár jóval olcsóbban, mint azt magán vállalkozók bérbe vették volna. Tény tehát az, hogy minden hírlap ellencikkkel dacára a kincstár ez ügyben a községekkel szemben a méltányosság legvégső határáig megy.

— Küldöttség a püspöknél. Mult számunkban említettük, hogy tisz. Bajcsy Gábor segédlelkész a püspök innen Csongrádra áthelyezte. E hír leverő hatás gyakorolt, mert Bajcsy Gábor, a ki a papi hivatást és köteleesség pontos és szigorú teljesítése mellett mint ember is megfelelt az avval járó köteleességeknek a mely által sikerült neki magát széles körben valláskülömbőség nélkül megkedveltetni. Nem lehet tehát csodálni, hogy az egész lakosság óhajtott volna őt továbbra is körükben megtartani, ezt kérelmezni menesztetett egy küldöttség a püspökhöz melynek tagjai: főt. Keller Lajos elnökléte mellett Pap Akos, Grüner Géza és Konc Lajos voltak. A küldöttséget Schuster Constantin a váci egyházmegye püspök kegyesen fogadta, de legnagyobb sajnálatunkra, határozottan kijelentette, hogy „az ő akaratán földi hatalom nem változtathat.” Így tehát a küldöttség a rövid kihallgatásról eredménytelen-

más mint az, hogy művelődésünk téves irányba van terelve — nem jó uton halad. A néptömegeket egyszerre akartuk felvilágosítani — kezébe nyomva a felvilágosodás égő fáklyáját, de elfelejtettük azt, hogy ő avval nem világít, de gyújt — és utait majd csak füstölő romok fogják jelezni. Vallás erkölcsi nevelést a népnek, hadd tanulja meg elsorban is szeretni Istenét, s ebből kifolyólag szeretni fogja felebarátját. Nem fogja irigy szemmel nézni embertársát s bizalmát Istenbe s saját munkásságába helyezve — nem lesznek többé szociálisták, anarhisták s ki tudja meg mondani még mi minden egyéb, hanem a hit sugárzó szeretete fogja a népek szívét elfoglalni, szeretni fogjuk akkor egymást s egymással kékeben fogjuk leélni ez annélkül is rövid életünket, jó példát hagyva örökül utódainknak.

Néhány perc csak ez évtized a nagy mindenségben — e néhány perc tüntével a múlté leend a 19-ik század is. Használjuk még fel e néhány percet — adjuk vissza — ha még nem késő — a népeknek Istenét.

A lutri bolondja.

— Kor-kép —

Irta: Ócsay György.

Csak kevéssel ez előtt, hogy több évig az alföld egyik nagy városában laktam lakásom a „lutribolt” közvetlen közelében volt. Alkalmam volt tehát látni ama sok nyervágyót, kik a huzás napja előtt pár nappal mint valami méhraj, csaknem egymás kezébe adták a lutris bolt kilincseit.

Volt ezek közt kérem, a nép minden osztályából, mert hát ugyan ki is ne szeretné azt az átkázott pénzt? S ki volna olyan együgyü

nül érkezett haza. Utolsó kísérletül egy aláírásit szándékoznak a lakóság között köröztetni, nem kételkedünk, hogy azt igaz számosan fogják aláírni.

— Bucusu-estély. Mátéffy Kálmán derék szolgabírónk ma este bucsu estélyt tart a Stern-kávéházba, melyre nagyszámú tisztelője van meghíva. Bucsut veszünk hát végleg tőle, Valóban nem hittük, hogy ez bekövetkezzék, lehetetlennek tartottuk, hisz úgy megszoktuk már, hogy azt hittük, miként ő örökre a miénk marad. Ő elmegy mert kötelessége, melyet mindig oly buzgon teljesítet elszólítja körünkől, de itt marad közöttünk emléke, melyet hálás kötelességünk mindvégig megtartani. Kiténő hivatalk volt független, nyílt ember, kik volt bátorsága bárkivel szemben kimondani véleményét községe, kerülete érdekében. Mi, kik itt maradunk, midőn bucsut veszünk tőle, szívből jövő „Isten hozzád”-ot mondunk, azon reményben, hogy községünk érdekét továbbra is szíven fogja viselni.

— Eljegyzések. Folyó hó 24-én Béres Albert tanító jegyet váltott Kovács Vilma k. a. Kovács Tóbiás kedves és művelt leányával. Annus Gábor helybeli fiatal szabó mester f. hó 28-án Szentesen jegyet váltott Táncos Ilka, Táncos Sándor leányával. Gratulálunk.

— Vak tüzi lárma. Eltalálta a tegnapi piacon valaki, hogy „ég a Kis Lázár háza,” a mire aztán lett olyan zürzavar, hogy mindenre gondoltak csak a vevés és eladásra nem. A nagy kapkodásban nem egy tejes köcsögnek és hizott libának hágtak a nyakára. Mindenki igyekezett haza, hogy övéit biztonságban lássa. Pedig hát nem is volt valami nagy tűz, csupán a nedves tüzrevaló bocsájtót a kéményen át oly fekete füstöt a levegőbe.

— Nagy körvadászatot fog örgrór Pallavicinyi Sándor itteni birtokain a jövő hó elején tartani, melyre a számos meghívott főrangú vendégek között értesülésünk szerint a királyi család egy tagja is részt fog venni.

— Zsilinszky főispán lemondásának híre. A „Szegedi Nadló” 355-ik számában az újdonsági rovatában e cím alatt a többek között a

ki nem akarna könnyű szerrel meggazdagodni? Pedig hát az az átkozott lutri, be sok embert megcsalt már s még is hisz neki, abban reménykedik. Ha ez a huzás nem hoz semmit, majd hoz másik. És sok ember talán épen azt a pénzt is be teszi a lutriba, melyen azt a darab kenyeret kellett volna megvennie — a miért éhező gyerekei oda haza sirnak.

De hát pénz! és pénz ez! a mai kor jel szava.

Ezt a jelszót követte Makra Tóni majszttram is, az én becsületes suszterom, a ki nem épen dicséretére legyen mondva, olyan mesteremberké volt, hogy a „Kuntchaftoknak” cipőjüket mindég az ellenkező évadban kellett hozzáküldeniök. Vagyis a téli cipőt nyáron, a nyárit pedig télen, így aztán sok utánjárásra, mire szükség volt rájuk elkészütek. Mert hát az igazat megvalva, Makra uram mindent inkább szeretett csak a dolgot nem. Hasonlóképen az ő oldalbordája, a meglehetősen nyelvvél bíró Jucinéni. És különös, mégis minden áron meggazdagodni szerettek volna.

Épen Szent György éjszakája volt, Makra uram ez éjszakán álmában a következő három számot látta: 13,23,33. No nem is kellett egyéb, ahogy felébredt elkezdett mint valami tisztességes barom ordítani.

— Asszony! Feleség! Megvan! Három számot álmodtam; Ezt azonnal meg tesszük, de egy szót se szólj ám senkinek, ne hogy még valaki ki raboljon bennünket a rengeteg pénzért.

Pénzök azonban, mint mindég természetesen most se volt, elment tehát gazdag szomszédjához — és lekötötte nálla rongyos viskóját 15 frtért, mit azonnal a lutriboltba vitt s

követ tkezőkmondja: „Egyáltalán nem valószínű, hogy Csongrád megye főispánja: Zsilinszky Mihály lemondani készül.“ Hogy emlitett lap e hirt hol vette, nem kutatjuk, mi részünkről erről első sorban csak tőle hallottuk, pedig mi, kiknek alkalmunk volt az utóbbi időben megyénk mozgalmait lehető közelről észlelni bizton állithatjuk, hogy e hír minden alapot nélkülöz. Zsilinszky Mihály főispán a lefolyt választási mozgalmakban oly pártatlanságot tanusított, mely párját ritkítja és sokkal szilárdabb jellemű, sokkal nagyobb önérzettel bíró férfit — melyet rövid főispánisága ideje alatt is követett — pontos kötelességszerű eljárása csak fokozott, semhogy öt holmi csekély nem érdemelt megbántás kötelességének további teljesítéséről eltántoríthatná. Ha igaz a belügyminiszter szava és eljárása, melyet Holtai Jónak látott a hírlapok útján nyilvánosságra hozni, azt mi részünkről inkább elhamarkodott dolognak vagyunk hajlandók tulajdonítani, semmit szándékos, bár rosszul alkalmazott hivatali tulajdonnak.

— Mennyibe kerül H.-M.-Vásárhely városának az italmérségi jog házi kezelése? A kezelő személyzet a következő fizetést kapja: Pénztárnok 750 frt, ügyvezető 750 frt, könyvelő ellenőr 600 frt, díjnok 365 frt, főszemléssz 500 frt, három szemléssz egyenként 400 frt, kilenc segéd szemléssz egyenként 320 frt, két lovas szemléssz egyenként 500 frt, s egy lovas segéd szemléssz 450 frt, évi fizetést fog huzni, összesen tehát 8395 frtba kerül a kezelő személyzet — Az italmérségi díjak pedig a következőképp állapítottak meg hectoliterenkint: helybeli bor után 5 frt, vidéki után 8 frt, sör után 8 frt, szeszért a 100 fokos szesz mérő szerint fokokint 35 kr, pálinkáért 35 fokig 12 frt, 25 kr, 35—50 fokig 37 frt 50 kr, 58 fokig 35 frt, helyben főzött törköly és egyéb pálinkáért 25 frt, rum, cognac, likörök s általában édesített szesz italokért 35 frt.

— Halál utközben. Waltner János szegedi kerületi pénzügyőri főbiztos f. hó 17-én délelőtt a 11 órai vonattal érkezett Vásárhelyre, hogy ott a pénzügyőri hivatalt megvizsgálja s még megtette az álmodott számokat „szekő-ternóra“ még pedig a „Brünni“ huzásra.

Ki volt most reményben boldogabb Makra majeztrammnál? Ki szentül azt hitte, hogy „Fortuna“ Isten asszony most menthetlenül öt nyakon fogja csokolni...

Hűségese oldalbordájával már el is határozta, hogy nyereség esetén, a rosz viskó helyett legalább is két emeletes házat építtetnek. A mesterséggel fel hágy. Feleségének megengedi, hogy kalapot viseljen, Betti leány pedig, akár akkora turnürt tehet fel, mint akár az a kidölt, bedölt oldalububos szobájukban, melyet talán Makra uramnak még a harmadik szép apja csináltatott. Azon felül urias koszt, színház, stb. látványosságok mind, mind meg lesznek.

Végre aztán elérkezett a várva várt huzás napja. Makra uram e napra új ruhát csináltatott — és „cilindert“ tett fejére, mert mint ő gondolá egy oly embernek, ki néhány rövid óra mulva százezreknek lesz ura csak futja uri tempó módra fölöltözni...

Mielőtt pedig arra a boldog utra elindult volna, mely a lutris bolt felé vezet, behívta a feleségét s így szólott hozzá:

— Asszony, én most elmegyek a lutriba, hogy mielőbb megtudhassam a nyert összeg számát, melyet az én bizonyos számaim nyertek — neked pedig azt mondom, hogy addig minden jóra való eszközünket hordjál össze az udvar közepére és szerezzél vagy tíz gyermeket s mikor majd meghallod, hogy én nagy zaj között hinton robogok haza felé, akkor azonnal töressz össze mindent a gyermekekkel és hajigáljátok a legkisebb darabig az utcára, minek nekünk az a sok ócska régiség — majd veszek én olyat,

az nap tovább utazzék Szentésre. Délután azonban hirtelen rosszul lett és szívhüvés következtében elhunyt. Holttestét özvegye, Kozma Mária hatósági engedéllyel Belényesre szállította. A boldogult 59 éves, családós ember volt.

— Négy ujszülött. H.-M.-Vásárhelyen egy Ferkovics nevű oláh cigány neje a héten 3 fiú és egy leánygyermeket hozott a világra. Az ujszülöttek mind, különösen a fiúk, erősek és egészségesek. Davidovics Szilárd görög keleti lelkész csütörtökön keresztelte meg őket. A boldog apa örvend a karácsonyi ajándéknak s előre is egy bandába szánta a fekete csimotákat, kiket a héten az öreg Plohn lefényképezett. Az öreg dáde adományokat is szedett össze az új banda nevelési költségeire és ruházatára. A keresztelő Csaba Károly vendéglőjében tartatott meg, honnan a nagy banda zenezsóval kísérte haza a jövő reményeit az ujjvárosi putriba.

— Nagyszahású építkezések a Tiszán. A télben is folynak a nagyszabású töltés-építések Szeged fölött s föl egészen Csongrádig. Persze nehezen megy most a munka, mikor a föld csaknem kökemény. Mindazonáltal dolgoznak. A töltésmunkák előhaladásáról a következő tudósítást vettük: A Káló mérnök műszaki vezetése alatt álló 88-as átmetszés-menti töltésépítéséhez eddig 280,000 köbméter földet munkáltak föl az építés folyamán. Ezzel a hatalmas töltésvonalnak csak a fele van készen. Teljesítendő munka még itt mintegy 220,000 köbméter föld beépítése. Az új anyási töltéssel valamivel előbbre vannak. Itt beépítettek már 250,000 köbméter földet. Hátra van még mintegy 160,000 köbméter föld elmulkálása. Ezen töltéstesten ma is 600 kubikos dolgozik és négy vonat hordja az anyagot. A Csongrádtól Mindszentig terjedő töltésépítési munkák legnagyobb része be van fejezve.

— Dohány megváltási árák és osztályozási szabályok. Az országos magyar gazdasági egyesület a pénzügyminiszter átiratilag kérte fel, hogy a dohánybeváltási árákat és osztályozási szabályokat a következő három évre állapítsa meg. A dohánytermelés fontos két tényezője, ez minőt csak a szív kívánhat...

Az asszony hüen skót fogadott lévén az ő esze is hasonlóan kurta mint férjéé. És összehordott minden képet kis és nagy fazekat, lábast és tálakat stb. És a tíz gyermeket jókora somfabetokkal körbe állítá, ő pedig rebegő szível várta a szerencsés pillanatot, melyben a gyermekeknek az első intést adhasza. Midőn egyszer csak zaj... „Megvan“, kiált Juci néni az örömtől majd hanyat esv. Nosza gyermekek, rajta, puff!...

No kérem, ha ezt a jelenetet valaki a szíves olvasók közül látta volna alig hiszem, hogy a kacagástól valami nagyobb baja ne esett volna. Akik látták azt mondják, hogy ennél még a Jerichó falainak összerombolása se nyújtott nagyobb szerűbb látványt. Juci néni pedig ez alatt csak úgy rohant a sokaságon keresztül, hogy mielőbb tudomást szerezzen nyert összegéről.

Azonban... Oh hűtlen Fortuna!... Férje, még csak most bírta szemét először fölnyitni az ájulástól, melybe esett akkor, midőn a lutris tudtára adta, hogy nem a 13,23,33, hanem 43,53,63, számok huzattak ki...

Véletlenségből a „betegségélyző“ egylet hintója épen arra járt, s könyörületből hozta tudta nélkül haza a szerencsétlenül járt Makra uramat.

A dolognak a vége pedig az lett hogy az új ruha áráért — meg a kölcsönzött 15 frtért Makra uramat a hitelezők mielőbb fölön csípték, és a rozzant viskót szépen elárverezték, melynek árából mikor az adósságot kifizették, épen annyit adtak neki vissza a mennyiből tisztességes koldus tarisznyát varhattak az ő, felesége és Betti leánya számára!...

Oh! az a hűtlen Fortuna asszony!

mert ezektől függ jó részt a dohánytermelés jövedelmezősége. Az utolsó években a dohánytermelők ellenében támasztott több irányú követelmények a dohánytermelést megnehezítették, jó indulatu eljárást tanusit tehát a kincstár, midőn a két fontos tényező, mint a beváltási ár és osztályozási szabályzat, megállapításánál kikéri az érdekelte gazdaközönség véleményét. Az országos gazdasági egyesület e kérdéssel a dohánytermelési szakosztálynak december hó 30-án tartandó ülésében fog foglalkozni.

Sziporkák.

Ugyan ki a kellemetlenebb társalgó, az e aki nem tudja megkezdeni, a vagy az, a ki nem tudja elhagyni a beszédet?

Az a nő, ki szarvassá teszi férjét, az előbb utóbb lóvá teszi imádóját.

Igen nehéz a szerelmet meghatározni, annyit mondhatunk róla: hogy lelkünkben uralkodást jelent, eszünkben rokonszenvet, testünkben: egy titkos gyöngéd vágyakozást bírni azt, a kit szeretünk.

Szeres örülten és házassodj — okosan.

Mit ér a fiatalság szépség nélkül, és a szépség, fiatalság nélkül?

Az élet keserősége, nem a szegények monopóliuma.

Az előtt a boldogtalan szerelem tette tönkre a fiatalságot, ma a boldog szerelem.

Erzsók férjhez menésének kihirdetését kéri a plébánostól.

P: Hát aztán miért akarsz férjhez menni? No hát nem emlékszel a vallástamból a házasság szent céljaira?

E: (szégyenkezve.) — Soha sem hittem volna, hogy a főtisztelendő ur is olyan hamis.

A szegedi minoritákhoz betér egy ember, misét akar mondatni, de tudni akarja az árát, két frt mondják neki a papok.

Paraszt: Annyit nem adok, hisz másutt 50 kr. mondanak.

Pap: Hisz olyan is az!

Tanfelügyelő: Milyen szerencsétlenség írta hazánkat 1241-ben.

Tanuló: (sugják neki, bejöttek a tatárok) Bejöttek a tanárok.

CSARNOK.

T. szerkesztő ur!

E rovat alatt jelent meg e lap első számában egy levél Kinából, később több tengeren túli tartományból, a Nilus partjáról stb. Jöttek azóta is e tájakról tudósítások, de azok nem közöltettek. De hát minek is. Mi közünk nekünk Arabiához? hiszen dacára annak, hogy Mindszenten sokan beszélnek arabuosl, még is oly kevesen értik nyelvet.

Hagyjuk tehát ezuttal a Nilust és beszéljünk inkább a Tisza partjáról vagyis Mindszent közszégről s Mandarinok és Dalai-Lámák helyett a mi uraink és bölcsseinkről.

Én voltam szintén olyan „felforgató tendenciájú“, mint a t. szerkesztő urat is nevezni szokták, hogy nem állottam az ön által szerkesztett bűnös lapok eddig megjelent példányait összetartani. E lapokat olvastam át az egyik legközelebbi mult estén, megakartam nézni, a dolgot összegezve, vajjon tett-e vagy akart-e lapja valami üdvöset létrehozni.

I-ső számú vezércikke: „Van-e szükségünk lapra?“ „Van!“ mondja a lakosság zöme és lapja élni fog. „Mondhatom nincs!“ mondja az írástudó s vele a hegypartnak nagyon is mérsékelt ellenzéki vezére. Hogy miért nem kell nekik, azt hiszem felesleges bőven fejtegetni.

II. számban megmutatta, hogy nem kell nagyon „pláskedni“, ha a Szentési lapot elakarja élni.

III. számban „Helyi érdek politikai“, cím alatt, a politizálás ragályos betegsége ellen akar vesztegzárt létes-

teni. No ez teljes lehetetlen. Politizálás nélkül nem lehet pártot szerezni. Párt pedig csak kell.

A 4-ik szám vezércikke az „Iskoláink”-ról. Mond sok igazat. De ki törődjék ezekkel? Talán az iskolaszéki elnök?

A 5-ik szám vezércikke: „Mindszent község vezéregyénei”. E cikk nagyon helyesen ítélte meg a vezéregyéneknek a regále bérbeadása körüli harcát, mert valóban nem érthető, hogy hogyan lehetett nyilvánosan oly ügyet védeni, mely a községre 900 frt kárt eredményezett volna. — Csak kell, hogy legyen védő is,

6. „Tanítsuk népünket a háziiparra.”

7. „Mi módon mozdíthatnánk elő népünk szellemi fejlődését?”

Minek a népek háziipar? s kitörődjék annak szellemi fejlődésével?

8. „Husvét,” egy ünnepi haugalatu cikk, melyben ön a szeretet tanát merete itt hirdetni. No de jól kinevették.

9. „Tüztőlóságunk”-at akarta megkezdeni, de a...
10. „Párszó tüztőlóságunkról” már halotti éneket zeng a korán sirba szállt eszme fölött.

11. „A libalegelő”-ből kér egy kis területet libalegelőnek, hogy e szegény nép azokat valahova kihajthassa.

12. száma lapjának a megye hatóságához is szól — a rév közlekedés megkönnyítése céljából.

Volt a megyén egyéb dolog semhogy még Mindszenttel is törődtek volna.

13. „Egy kis összevadás a legszükségesebből.” Ebben némi segély kérik a község pénztárából az iparostanoncok művelődésének előmozdítására. Tudvalevő dolog, hogy ha e folyton kongó pénztárt még ilyen „szükségtelen” célokra is igénybe kellene venni, akkor nem maradna tiszteletdíjakra.

Evvel bevan fejezve az első évfolyam, első negyedéve. Eddig revidáltam át, ez ideig tehát csak ezt írhattam le. Hát bizon ha csak fele is az itt felvetett eszméknek a teljesezésbe ment volna át, e negyedév korszakalkotó lett volna községünk beléletében.

Megbocsáson szerkesztő ur, hogy majdnem elkomolyodtam, pedig higgye el egész játszi, tréfás modorban akartam írni, de eattal nem mint ha a távozót sajnálnám, „oly bus gondolataim vannak” — pedig — csak hadd menjen, és jőjjön helyette jobb.

Ha megengedi a jövő számban folytatni fogom lehetőleg a kívánt modorban.

Boldog újévet kíván
Demokritos.

Irodalom.

Magyar Salon. Vettük Fekekete József és Hevesi József által szerkesztett képes folyó irat december havi számát, mely mint mindig, ezuttal is gazdag tartalommal és csinos kiállítással jelent meg. Közölnénk e folyó irat tartalomjegyzékét, de az oly dúsz, hogy szük terünk azt nem engedi meg. Kérjük tehát mindazokat kik a magyar szépirodalom iránt

érdeklődnek mikép, e füzetet szerkesztőségünkbe te kintsék meg.

Előfizetési ára egész évre 7 frt félévre 3 frt 50 kr. negyedévre 1 frt 75 kr. Egyes füzetek ára 60 kr. Az előfizetések Budapest VII. dohány utca 12 sz. alá köldendők.

(A Vállalkozók Lapja) Budapest immár a XI-ik évfolyamban megjelenő félhivatalos szakközlöny, valamint annak német kiadása a „Der Bauunternehmer und Lieferant” közli az összes miniszteriumok és azok alárendelt hivatalok, törvényhatóságok, városok, községek, társulatok és testületek építkezési, szállítási, el- és bérbeadási hirdetményeit; a technikai szakba vágó állások betöltésére vonatkozó pályázatokat; vasuti, vízszabályozási és egyéb vállalati híreket; előfizetőinek díjtalanul nyujt felvilágosítást minden szakbavágó ügyben és közvetít állást és munkát. Ugyanazért e lapokat, mint hasznos utmutatókat ajánljuk ugy a vállalkozók, mint mérnökök építészek, építőmesterek, alvállalkozók, munkavezetők, pallérok, állás és munkát keresők figyelmébe. Előfizetési díj félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Előfizetni lehet e lapokra minden

postahivatalnál és a kiadóhivatalban Budapest Lipót utca 16. sz. alatt.

Rég érzett nagy hiányt pótolva Magyar Szemle, ez a kitünő szép irodalmi hetilap, melyet a riadótulajdonos Kacvinszky Lajos áldozatkészségének támogatásával Rudnyászi Gyula oly jelesül szerkeszt, hogy a magyar szépirodalom barátai örvendezve tapsolhatnak. Valóban ily élénk, gazdag tartalmu, a legnagyasabb igényeket is kielégítő s az egész magyar szépirodalmat virágzására teljességében méltóan képviselő hetilapra már nagy szükség volt s a Magyar Szemle, mely most már egy év óta hódít, hivatva van arra, hogy a külföldi folyóiratokat végkép kiszorítsa s a művelt közönségnek a legnagyobb élvezetet, olvasmányával a legpompásabb szórakozást nyujtsa. Ajánljuk is minden művelt család figyelmébe. A Magyar Szemle előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványszámokat a kiadóhivatal (Budapest, VI. ker. ujtca 14.) kívánatra szivesen küld.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Diamant Manó.

Utánzások ellen minta és jeggyel védve

Gyomorsó

Schaumann Gyula

vidéki gyógyszerész Stockerauban

emésztési zavaroknál és gyomorhajok ellen évek óta kipróbált étrendi szer.

Kapható az osztrák magyak monarchia minden jőnevű gyógyszerárában

Egy doboz ára 75 kr.

Postaszétküldés legkevesebb két doboz vételénél utánvétellel.

Főraktár: Schaumann Gyula

vidéki gyógyszerár Stockerauban.

Gyógyászati szaklapok véleményei e gyomorsó értékéről.

Wiener Medicinische Wochenschrift Bécsi gyógyászati hetilap (1878 15 szám). A Schaumann Gyula ur stockerani gyógyszerárából való gyomorsó egy oly szer, mely emésztési zavaroknál, a gyomor gyengeségénél annak hurutjánál, vagy ehhez való hajlamoknál étvágytalanságnál stb. igen jó hatással ir és nem csak étrendi s minden étkezésmél használható, hanem leginkább gyógyászati szernek kell azt tekinteni. Annak összetétele, melyekben kipróbált anyagok, köztük olyanok melyeknek nagyszerű hatása csak a legújabb korban lett köztudomásu — képviselve vannak, érthetővé teszi ama jó sikereket melyek annak alkalmazása által elértnek. És mindenki, aki tudja, hogy éppen az ember egészségi állapotát is mennyire lefogyasztják az egész testalkatot, el fogja ismerni egy ily szer fontosságát.

Wiener Medicinische Blätter (Bécsi gyógyászati lapok) 1878 22 szám. „A stockerani vidéki gyógyszerár tulajdonosa Schaumann Gyula gyógyszerész által készített gyomorsó különösen idült gyomorhurutnál jön észszerűen alkalmazásba. Loginkább azon előnnyel bír az egyéb rossz emésztéseknél használt szerek fölött, hogy könnyen élvezhető és hosszabb ideig vehető a nélkül hogy ártana. Különösen rossz emésztéssel bíró egyének részére ajánlott.

Tudomásul: Megbízható vevőim és elárusítóim tudomra adták, hogy itt-ott a konkurrensok akiknek fogalmuk sincs a gyomorsó összetételéről, minden érték nélküli szereket készítenek és az enyémhez hasonló dobozokban elárusítják, amivel is kérem arra ügyelni, hogy a dobozokban az én aláírásom látható legyen. Schaumann Gyula.

BUDAPESTI HIRLAP

Szerkesztők és laptalajdonosok:

Csukási József és Rákosi Jenő.

30.0000

Példány.

Előfizetési árak: Egész évre . 14 frt. Negyedévre 3 frt 50 kr.
Félévre 7 frt. Egy hónapra 1 frt 20 kr.

Egyes példányok kaphatók minden elárusítónál

Még december hóban kezdjük meg Benickyné-Bajza Lenke legújabb két kötetes regényének közlését, melyet a népszerű író, „TÜZBEN.” most ír a „Budapesti Hirlap,” számára. — A regény címe.

Január 1-ével belépő új előfizetők a lapot, már a karácsonyi rendkívüli számtól kezdve, kapják az új regény elejével együtt

A „Budapesti Hirlap” kiadó-hivatal: Budapest IV. kalap-utca 16

— A 30.000 példányban megjelenő „Budapest” című képes politikai napilap, — mely imár XIII-ik évfolyamát futja, — évről-évre nagyobb elterjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenik meg, hogy két rotációs-gépen nyomják, a mi hirlapirodalmunkban valóban páratlanul álló eset. A „Budapest” e szokatlan elterjedését egyrészt határozott nemzeties független irányának és kitünő tudósításainak, másrészt pedig eredeti rajzok után készült képeinek köszönheti. A „Budapest”, — nem csinálva kétkulacsos politikát, mint, az mai napság már a hirlapirodalomban is szokásos, — nyíltan és kitartóan Magyarország teljesebb állami függetlensége és önállósága mellett küzd. Azt akarja, hogy legyen önálló vámterületünk, nemzeti hadseregünk, saját bankunk, külön külképviseletünk; szóval odatörekszik, hogy hazánk minden idegen beavatkozástól menten saját maga intézhesse államügyeit. S e törekvésében politikai életünknek olyan kitünőségei támogatják, mint Irányi Dániel, Ugron Gábor, Madarász József, Thaly Kálmán, Polónyi Géza, Törs Kálmán, Petrich Ferenc, Lukács Gyula, Orbán Balázs, Tóth Ernő, Enyedi Lukács, Mezei Ernő stb., kiktől ismételtlen hozott már a „Budapest” nagyérdemű közleményeket s a kiknek ígéretét bírja a szerkesztőség, hogy a lapot szellemileg továbbra is támogatni fogják. De a „Budapest” nyíltan bevallott politikai irányának szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, hogy olvasói úgy a hazai, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesülést nyerjenek. E végből olyan levelezői kart szervezett, a minő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 254 rendes levelezője van a „Budapest”-nek. E mellett állandó tudósítókat tart Bécsben, Belgrádban, Bukarestben, Berlinben, Konstantinápolyban, Párisban, Pétervárott, Rómában, Szófiában, Zágrábban és New-Yorkban. A párisi kiállításra külön állandó tudósítót és rajzolókat küldött a „Budapest”. Turinban, Kosut Lajos nagy hazánkfia külön is fogadta ez év nyarán a „Budapest” rajzolóját kitől több eredeti rajz vár megjelenésre. — A szórakoztató olvasmányokra szintén nagy súlyt helyez a „Budapest”. — Tárcá-rovata élénk és változatos; a mit eléggé igazol az is, hogy a közelmúltban irodalmunk majd mindegyik jelese felkereste dolgozataival a „Budapest”-et. — Kéltéményeket hozott: Ábrányi Emiltől, Bartók Lajostól, Illés Bálinttól Incédi Lászlótól, Kiss

Józseftől, Komócsy Józseftől, Kisteleki Eétől, Koroda Páltól, Ney Ferencről, Luby Sándortól, Pósa Lajostól Petri Mortól, Revicky Gyulától, Várady Antaltól stb. Tárcákat írta: Abrolly, Bródy Sándor, Degre Alajos, Erdélyi Gyula Haller József gr., Murai Károly, Porzsol, Sebők Zsigmond, Sziklay János, Tolnai János, Vay Sándor gr., stb. Regényeire hasonlóképp mindig kiváló gondot fordít a „Budapest”; arra törekedvén, hogy ne csak érdekesítő, hanem irodalmi színvonalon állók is legyenek, a mire nézve különben elég kezeséget nyujtanak állandó regényírói, u. m. V. Gaál Karolina, Murai Károly, Mártonffy Frigyes, Sziklay János, Mátrai B. Béla, Tolnai Lajos, stb. Ezek mellett a „Budapest” folyvást három regényt közöl egyszerre, sőt midőn közlendőinek anyaga megengedi, négy regényt is közöl, mint azt a nyár folyamán is tette. — Ezekben kívül, „Uj Budapest” cím alatt vasárnapoként humorisztikus hetimeléklet csatoltatik a fülaphoz egészen ingyen. E humorisztikus melléklet kifigurázza a politikai és társadalmi élet ferdeségeit, hoz józsi adomákat, tréfás megjegyzéseket; végül pedig mindenféleképpen egy-egy talányt közöl, a melynek megfejtői között értékes jutalomkönyveket sorsol ki, ha még tudjuk, hogy e lap „Kis Gazda” rovata ugy a mezőgazdaságra, mint az iparügyekre kiváló gondot fordít s a közgazdaságot, — a többi lapoktól eltérően — akként kezeli, hogy az bárki által könnyen megérthessék: ugy bátran elmondhatjuk, hogy a „Budapest” — mely tényleg a

legolcsóbb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmas arra, hogy minden magyar családnak állandó látogatója, házi barátja legyen. Előfizetési ára egy óra csak 1 frt; negyedévre 3 frt; félévre 6 frt; egy évre 12 frt. A „Budapest” előfizetői még a következő kedvezményben részesülnek: Aki egész évre előfizet s az előfizetési összeget (12 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Nagy Képes Naptárát ingyen, aki fél évre előfizet s az előfizetési összeget (6 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Kis Képes Naptárát ingyen vagy a Nagy Képes Naptárt 40 kr-ért, aki negyedévre fizet elő s az előfizetési összeget (3 frt) egyszerre küldi be: az a „Kis Képes Mese-naptárt” ingyen vagy a Nagy Naptárt 50 kr-ért, vagy a Kis Naptárt 25 kr. kedvezményes ár mellett fogja kapni, Mutatványszámokkal bárkinek ingyen szolgál a „Budapest” kiadóhivatala. IV. ker., Sarkantyus-utca 3. sz. a.

— A „Kis Ujság” hazánk legolcsóbb politikailag független újságja. — Jelszava: „Nép-jólét és független Magyarország!” Van benne jó vezérek, a legfontosabb politikai kirek. érdekes helyi és vidéki közlemények a legkimerítőbb tudósításban, 2 érdekesítő regény, stb. Előfizetési árak: 1 hóaa 75 kr.; egy negyed évre 2 frt 25 kr.; egy fél évre 4 frt 50 kr. — Mutatványszámokat ingyen küld a „Kis Ujság” kiadóhivatala, Budapest, IV. ker., Sarkantyus-utca 3. szám.

A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni jockey-club elismerő irataival kitüntettettek. Az 1886-iki cernóvitzi országos kiállításon díszokmány; 1885-1886-iki bécsi kutyakiállítá-



táson első osztályú okmány; a bécsi cs. kir. mezőgazdasági-egylet VI. szakosztályának (a lótenyésztés) különös elismerése 1879 és 85-ben.

Kwizda cs. kir. szab. Üditő nedve

Mosóvíz lovak részére.

Erősítésül szolgál nagyobb fűrésztások előtt és után, ficamodások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1 frt 40 kr.

Kwizda korneuburgi marhapora

lovak, szarvasmarha és juhok számára; jelesnek bizonyult rendszeresen adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állat-táppor étvágyhiány, vérteljes esetében s a tej javítására stb. Nagyobb doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

- Kwizda szemvíze, 1 üveggel 80 kr.
- Kwizda Blistere, 1 tégely 3 frt o. é.
- Kwizda mirigy- és tőgykenőcs, 1 tégelyvel 1 frt.
- Kwizda pók-tinturája lovaknak, 1 üveggel 1 frt 50 kr.
- Kwizda gyógypora baromfi számára 1 csomag 50 kr.
- Kwizda lópatkó-kenőcs, érdes és töredezett paták ellen, 1 szelence frt 1.25.
- Kwizda kutya-labdacsai, 1 dobozzal 1 frt.
- Kwizda kórömpora, 1 üveggel 70 kr.
- Kwizda görcs-pírulái lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence, 15 db, 1 ulát tartalmazva, 60 kr.
- Kwizda erőtlápléka lovak és szarvasmarhák számára, Ládákban á 6 frt és 3 frt, és csomagokban á 30 kr.

- Kwizda lápok-kenőcs lovak és szarvasmarhák számára 1 tégelyvel 1 frt.
- Kwizda Phisio-ja hashajtószert lovaknak, 1 pléhszelence 2 frt.
- Kwizda vérhas elleni szer juhoknak, 1 csomag 70 kr.
- Kwizda sertéspora a hizás elősegítésére és a lefogott állatok gyors fűlsegítésére. Nagy csomag frt 1.26 kis csomag 63 kr.
- Kwizda mosószapana a házi állatok bőrbetegsége ellen, 40 kr. 80 kr. és 1 frt 60 kr.
- Kwizda sebbalzsama lovak és szarvasmarhák számára, 1 üveggel 1 frt 25 kr.
- Kwizda gilisza-pírulái lovaknak, 1 pléhszelence 1 frt 60 kr.
- Kwizda patkánymerge, patkány és egér irtó szer 1 szál 50 kr.

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók. Tévedések kikerülése végett kértük a közönség hogy a vevésnél kizárólag Kwizda készítményeit kérje és a fentebbi védjegyre figyeljen.



Védjegy

Kwizda készítményfolyadéka rég kipróbált háziszert. Ara 1 frt. Csakis a z ide mellékelt védjeggyel valódi.

Naponkint postaszétküldés a föletét: Kwizda Ferenc János, cs. kir. osztrák- és román-udvari szállító, kerületi gyógyszerárta által Korneuburgban Bécs mellett. Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszerésznél Budapesten.

Fontos regále bérnöknek

Rum, szilvórium, törköly- és

seprópálinka

ugy nemkülönbén mindennemű

Likőr, szeszesital és ecet

hideg uton minden készülék nélkül előállitható.

VATTERICH ARNOLD

Budapest, Dohány-utca 34 sz.

(az izr. imaház átellenében)

a jutalomdíjazott eszenciák és ätherikus olajok által Vizahólyag, glycerin, bor-zamat, savtalanító por, borszinek, borsesz, derítő-por és mindennemű bőrbetegségek elleni szerek raktára.

Kezelési utasítások és árjegyzék ingyen.

Parafadugaszok és cinkupák.

Szesz megtakarítására való pálinka erősítő esszencia.

Ügynök felvétetik.

„Képes Családi Lapok”

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok” jelenleg az ország minden vidékén, a legtöbb művelt magyar közönség rendes házi barátja.

Közkedveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s ugy van szerkesztve, hogy a serdülő leánykának is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az atyák, anyák és nagyanyák is mindig megfelelő szórakozás és hasznos olvasmányokat találnak benne. — A „Hölgyek Lapja” című mellékletünk, a nők házi tanácsadója és szellemi titkára, a háztartás, a gazdaság, a kertészet, a konyha, házi orvos és a divat köréből megbecsülhetetlen közleményekkel kedveskedik. — A „Képes Családi Lapok” képei, a legelső művészeketjének köszönik létüket. — A „Képes Családi Lapok” a lehető legjobbat igyekszik nyujtani s hogy hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja immá II évi fennállása mit hazánkban egyetlen egy hasonló irányu lap nem volt képes elérni. — Minden laphoz egy külön könyvvé köthető regény melléklet van csatolva, mely évenként, 3-4 legjobb íróinktól származó becses regényt képez.

Előfizetési árak a „Képes CsaládiLapok”, „Hölgyek Lapja” című divatlap s „Regény” melléklettel együtt: egész évre 6 frt, félévre 3 frt negyed évre 1 frt 50 kr. — Előfizetéseket (ahó bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala, Budapest, V. Nagy korona-utca 20. szám

A „Képes Családi Lapok” heti lapból mutatvány számokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, ak k eziránt — legolcsószárban levelezőlapon — hozzá fordulnak.

Teljes számú példányokkal még mindig szögálhatunk, A „Képes Családi Lapok” szerk. és kiadóhiv. Bpest, V. Nagy-korona-utca 20 sz.